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lMpoyememe gaHUMamersiHo ycrnosuemo Ha usgnama 3adaya, rpedu 0a s pewasame!

Yacm |. KauecmeeH aHanus

Ha ctatuBa npen Bac uma 4eTupu HoMepupaHu enpyBeTkn. B egHaTa uma pas3TBop Ha HaTpueBa
OCHOBa, a B OCTaHanuTe Tpu — BOAHM pPa3TBOPU Ha UHAMBUAYANHW HEOPraHWYHM COMKN Ha KUCHo-
poAcbAabpXalM kucenuHn. Connute He ca ABOWHU; CbCTaBEHM ca camo OT M3yyaBaHu OT Bac Wo-
HW. [1Be OT pa3TBOpPEeHUTE BeLleCTBa AUCOLMMPAT A0 HAaTPMEBM KaTUOHU, a ocTaHanuTe ase — Ao
KaTWUOHM Ha XMMWUYHM eNeMEHTM OT €[MH U Cbl Nepuoa Ha nepuoamyHaTa Tabnuua.

1. OnpepgeneTe Koe e pa3TBOPEHOTO BELLECTBO BbB BCAKAa OT enpyBeTkute 6e3 aa usnonssarte
[OMbHUTENHN PeaKTUBM.

2. N3paseTe ¢ n3paBHEHW XMMUYHU ypaBHEHUS1 B3aUMOAENCTBUATA MEXAY NOHUTE Ha OTKPUTU-
Te BellecTBa.

Yacm |l. OnpedensiHe Ha pH Ha paameop

CnabwuTe KMCENWHM BbB BOAEH PasTBOP AUCOLMPAT HEMbMHO. AKO KUCENWHATa € NONMMNPOTOHHA, Au-
coumauusaTa npoTuya nocrenoBartenHo. 3a XMNoTeTnyHa TPUNPOTOHHA KucenuHa HiA:

H3A + H20 S H2A- + H304, Ka1 = 6.0x10-3 = 10-222;
H2A- + H20 S HA?Z- + Hz0+, Ka2 = 3.0x107 = 10-652;
HA?- + H20 S A3- + H30, Ka3 = 1.5x10-11 = 10-1082

Mopagm ToBa, B 3aBUCUMMOCT OT KMCENMMHHOCTTa Ha cpeaara, B pa3TBopa MoraTt ga NpucbcTeat pas-
nnyHKn cpopmun Ha kncenuHata: HzA, H2A-, HAZ u A3-. OT 3HayeHueTo Ha pH un cTeneHHuTe aucouma-
LIMOHHM KOHCTaHTU Kai, MOXE a ce onpeaeny MonHarta yacT (x) 1 KOHUEeHTpaumaTa Ha Bcsika hopma
Ha KucenuHaTta, NpMcbhbCcTBalla B pa3Teopa:

_[H0° 7" [Hy,A7]

(s A7) = W(H,A)  c(H,A)’

(W(H3A) = fipH, Kai), c(H3A) = [H3A] + [H2A] + [HA2] + [A%])

padpnyHaTa 3aBMCUMOCT Ha MOSHUTE YacTu Ha popMuTe Ha kucenuHaTta, x(X), oT pH ce Hapuya
pasnpegenuTtenHa guarpama. (Ha @ueypa 1 e nokasaHa pasnpegenutenHarta guarpama Ha Kncenu-
HaTa H3A.)

OT pa3snpegenutenHarta guarpama MoxXe fa ce onpegeny npubnuanTesnHo:
e  kou hopMM Ha KMCENUHaTa NPUCHCTBAT B pa3TBopa npu gageHo pH;
e  Kkonko e pH Ha pa3sTBop, OT gageHa(n) popma(un) Ha KucenuHara.

PasTtBopuTe (i) — (vi), no-gony, ca NpUroTBeHW OT cnegHnTe 4 pasTeopa:

v" 0,10 M NaOH;

v/ HaTpueBaTa con OT kayecTBeHus aHanus (Yacm 1), kosATo e o3Ha4um con A:
— pasTBopbT Ha A e ¢ koHueHTpauua 0,096 mol/L,
— W wuma ankanHa peakums (pH > 12);

v/ owe egHa HaTpueBsa con (con B), kosATo e Ha cbluaTta KucenuHa, kaTto conTa A:
— pasTtBopbT Ha b e cnabo ocHoBeH — pH = 8,3;
— ne c KoHueHTpauusa 0,12 mol/L;

v" 10,098 M a3oTHa KucenunHa



3. Onpegenerte kosi e conta b, kaTo MmaTe NpeaBuAa 1 pasnpegenuTenHnTe guarpamu Ha
Quaypa 2. Kak ce Hapu4a Ta3n con B NpakTukaTta?
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Qdueypa 1. Pasnpegenutenda guarpama Ha kucenuHata HsA.
(B kBagpaTyeTaTta ca 3Ha4yeHuATa Ha pH B pa3TBOp CbC CbCTaB OTFOBApSLL, HA CbOTBETHATa To4vka OT
pasnpegenutenHaTa guarpama.)

MpuroTBeHn ca criegHNUTE XOMOreHHN CMEeCH:
(i) 10,2 mL ot pasteBop B 1 6,1 mL ot pa3tBopa Ha NaOH,;
(i) 9,8 mL ot pastBop A 1 9,6 mL o1 pastBopa Ha HNOg;
(iii) 11,4 mL ot pa3steop A 1 5,6 mL ot pastBopa Ha HNOg;
(iv) 11,6 mL o1 pasteop b 1 14,2 mL ot pastBopa Ha HNOg;
(v) 10,6 mL ot pasteop B 1 6,5 mL ot pastBopa Ha HNOg;

4. a) OnpegeneTe KakBo(M) BewecTBo(a) ce cbabpXa(T) BbB BCsKa OT Te3n cMecu u npmbnu-
3eTenHo Konko e pH Ha Bcska oT TAx? HanuweTe peakummTe, KOMTO NpoTmyar.
6) Konko e MonHaTa KOHUEHTpaums Ha pa3TBopa 3a Tasu oT cmech (i) — (V), B KOSITO U3X0Aa-
HUTE BELLECTBA Ca CMECEHU B MOJSTHO OTHoweHue 1:1 u pH > 77

Ot 7.6 mL pasTtBop Ha conta b TpsibBa aa ce npuroteu pasTteop ¢ pH 6,35.

5. a) Kon ot octaHanute 3 pastsBopa (Ha NaOH, Ha conta A u Ha HNO3) 1 Konko mununutpa
TpsbBa ga ce 4obaBu kbM pa3TBopa Ha b?
6) KakBu BellecTBa (0CBEH BOAA) Ce CbAbpXaT B Taka NPUrOTBEHUSI pa3TBOP M KOSKO € KO-
NMYECTBOTO BELLECTBO HA BCAKO OT TSX?

Omeoeopume Ha eCUYKU 8 bMPOCU 3anuceatime
HA YKA3AHOTO MSICTO e TPOTOKOIJIA.




